

第27届“蓝天下的至爱”明启幕 重点推荐七项公益项目

点亮爱 让阳光照进每一个角落

李一能

明天,第27届“蓝天下的至爱”慈善活动将正式拉开帷幕,本次活动至2021年1月23日结束,历时36天,将分四阶段开展。今年整个系列活动将在疫情防控常态化的总体方针和要求下开展,围绕“帮助他人,阳光自己”主题,重点突出“抗疫、脱贫、青年”三大关键词。全市将举办各类慈善公益活动336项。

系列活动在关注“抗击疫情”“脱贫攻坚”这两大战役的同时,

还将主打青年牌,体现青年党团员的责任与担当,发挥年轻人的力量,体现“小帮弱,小帮老”的城市风尚。同时,今年活动不强调数量,而是重点突出品牌,保障品牌活动与重点项目。



>>> 村里的儿童之家行动 关注留守儿童健康成长

丽江市属于边远高寒山区,随着越来越多的青壮年农民背井离乡走入城市,在农村出现了不少留守儿童。正处于成长发育关键时期的他们,缺少父母情感上的关注和呵护,身心健康令人担忧,极易产生认识、价值上的偏离和个性、心理发展的异常。

为了使这些留守儿童在人生关键期能够阳光成长,上海市慈善基金会杨浦区代表处联合丽江市慈善会启动了“村里的儿童之家”项目,计划在宁蒗县翠玉乡官田村、宁蒗县新营盘乡毛菇坪村、宁蒗县红桥镇庄房村和永胜县涛

源镇太极村等四个村建设“儿童之家”。由各村委提供相应场所,在室内添置儿童桌椅、儿童图书、书架等,为儿童提供学习娱乐、亲情陪伴和课外活动的公共空间,形成学校、家庭、社会相配合,校内和校外活动相结合;在室外添置篮球架、乒乓球桌等,让儿童在学习之余也能保持体育锻炼,有一个可以运动的场所,全面提高儿童的身体素质,将儿童之家打造成为帮助儿童的快乐之家、温暖之家。



>>> 忆起舞动年华行动 守护认知症老人的记忆

认知症,就像偷走老人记忆的小偷,而及时干预,则能有效减缓认知症病情发展的速度。上海普陀区幸福海马为老服务中心由老年认知障碍自我照护者及家属照护者、老年认知障碍议题的跨界志愿者团队共同发起,致力探索不同程度认知障碍老人非药物陪伴服务体系 and 社区非正式照护力量体系的构建。基于社区提供认知症早期筛查、健康教育及高危风险人群早期干预、家庭支持等;基于认知症照护中心、医院认知症老人病房提供公益服务。

“忆起舞动年华”动员居民回忆上海本土歌谣,创编成时光操,通过社区居民和老人的学习再传递过程来陪伴认知症高危风险潜

在人群。时光操摒弃从社区文化、人群个性特征出发,解决“认知症家庭支持中心”落地社区过程中的挑战。“幸福海马”邀聋人专家用手语演绎老人喜欢的歌谣,邀老人尝试演绎,最终形成的时光操成为社区志愿者以及家属们赋能的工具。每首时光操都代表着老人曾经的锦绣年华,不同职业背后的自豪和独一无二的兴趣爱好。这些终将沉淀为社区记忆博物馆的灵魂。

从5月至今,已赋能50位核心的传播志愿者,并为不同场景的不同程度认知症高危风险的老人陪伴近500人次。



>>> 日喀则患病儿童帮扶行动 为雪域病儿撑起一片天

日喀则是上海对口援建地区。由于医疗水平有限,当地儿童医院在智慧医院建设与儿科医疗质量管理、小儿胸部先天性疾病诊断和治疗原则、儿童常见眼病诊治、新生儿常见危重症识别处理、缺铁性贫血与营养性佝偻病、重症肺炎治疗等疾病缺乏成熟经验和技能。

去年,在上海援藏干部联络

组协调下,市慈善基金会帮助日喀则听障儿童伦珠多吉和先天性心脏病女孩丹增卓玛来沪就医,分别进行双耳人工耳蜗植入术和先心病手术。自此日喀则患病儿童帮扶项目启动。今年,上海汇聚爱心为更多当地患病儿童撑起爱的蓝天。该项目线上捐款暂未上线,目前接受线下捐款。

(请扫码为相关项目献爱心)

>>> 不是孤儿的孤儿行动 用温暖点亮孤寂的心灵

有这样一群孩子,他们生活在穷山村里,大多数人并没有父爱和母爱,父亲可能因为车祸或者疾病失去了生命,他们的母亲因为改嫁或是离家,从此离开了他们。于是,他们成为了“不是孤儿的孤儿”。

9月,市慈善基金会会长宁区代表处工作人员赴云南红河州金平、

绿春和红河等县,了解到这类“孤儿”有数百名,他们或寄宿在舅舅家,或是暂住在亲戚家,生活困难,不少情况让人泪目。

这些孩子不是孤儿,却和孤儿没有多大分别,他们的生活在风雨中飘摇,充满了无助和孤独。失去父母保护的孩子是不幸的。这些困境中的孩子本该像其他小朋友一



样天真烂漫,然而他们却比同龄人经历了更多创伤。

热切期盼社会各界有爱的你,为他们停下脚步,伸出手,来温暖这些寒夜中的稚嫩之心,给他们新的希望,带他们走出困境。让我们携起手,凝心聚力,一起点燃他们前行的那盏灯,把一份份爱心汇聚成暖流,淌进孩子们的心里,和他们道一声:“孩子,有我在,你不会再孤单!”



>>> EYE 明天儿童护眼行动 筹手术费用给患儿光明

中国约有500万盲人,占全世界盲人人口18%,其中有超过140万儿童患有盲症,占全国盲人比例约30%,但大约半数的儿童盲症可以避免或治疗。其中,特别是先天性青光眼、先天性白内障等先天性疾病,是导致儿童致盲的最大病因。

先天性青光眼是致盲性眼部疾病,因为是先天性的,很难被第一时间发现,容易导致治疗不及时,给未来造成不可逆转的影响。

先天性青光眼用药物治疗效果不好,故一经确诊,宜早期手术。只要早期能发现,并及时做手术,一般能保持较好的视力,不影响孩子以后的生活。先天性白内障更是发现得越早,治疗效果越好。因为小儿发育的早期,如果视网膜不能接受正常的光和图像的刺激,极易造成小儿弱视。有些先天性白内障患儿常因本地医疗水平有限,错过了最佳治疗时机,即使以后手术成功

也因严重的弱视,导致视力很差,从而严重影响孩子一生。

“EYE 明天”儿童护眼行动旨在对于已患病或因意外伤害等导致的可能失明但有条件治愈的贫困儿童进行及时的手术;对于尚未失明但处在危险边缘的孩子进行预防,大力普及儿童眼科知识,避免儿童因为常识的匮乏和对安全的忽视而致盲。爱与EYE同音,明天,既是美好的未来,也是一个光明的希望。



>>> 纯真儿童安全教育行动 撑起意外伤害的防护伞

对父母来说,孩子能安全长大,比什么都重要。因此家长要时刻保持警醒,同时也要教会孩子自救、自卫和自我保护。保护孩子,再多的努力都不为过;教孩子如何保护自己,说一万遍也不嫌多。

调查表明,全国每年约有1.6万名中小学生非正常死亡,平均每天有44名学生死于各类事故,相当于一个教学班意外“消失”。同时,校园

猥亵、暴力伤害,家庭暴力等问题也在严重威胁着青少年的身心健康。

上海市静安纯真青少年公益发展中心是一家专注于青少年群体全面健康成长的民非组织。始终围绕“爱国、安全、爱心、亲子”四大主题,旨在成为孩子的好朋友、家长好帮手、学校社区的好顾问。

纯真儿童安全教育项目通过情景+体验模式提供儿童安全自

护自救教育课程及活动,让安全知识变得活泼生动,使安全技能变得通俗易懂,以提高未成年人预防和应对突发事件能力,掌握必要的自护自救知识和技能,避免或减少未成年人意外伤害事故的发生率。该项目教官及课程全部由退役军人组成和研发,2019年至今已服务学校、社区50余次;直接受益3000余人;间接受益5000余人。



>>> “雀亦锵锵”行动 让“折翼天使”再度翱翔

这群孩子被称为“折翼天使”,背后有一个个苦涩的原因,他们中有的天生残疾,有的则是因为意外致残。但残缺的生活,依然不能阻挡他们对于艺术的向往。

残疾儿童和青少年的社会保障及发展,是残疾人事业和实际工作的重要内容之一,不仅有助于残疾儿童和青少年自助独立、自食其力,同时对残疾儿童和青少年提高

生存质量,提升自身的社会地位以及更好地融入社会也起着重要作用。

上海静安君爱公益发展中心,自2009年至今,一直致力于帮扶伤残、失亲、留守、特困等青少年,持续提供成长支持,并为热爱绘画的残障青少年提供艺术教育和才能展示的平台。

君爱公益自有文创品牌“雀亦

锵锵”,取意“雀亦虽小,齐鸣如凤”,传递特殊小画家的的心声:我们渴望被看见和认可,而不是被捐助。“折翼天使”们的绘画创作带给我们艺术享受,激励我们乐观生活,每一件画作公益品的用心研发,都将助力特殊小画家的康复治疗和持续学习。

目前,项目已签约来自4家特殊教育机构的12名特殊小画家,目前已研发了四大画作主题的10组公益文创品类。

